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PROPOSICIÓN NO DE LEY

En trámitE
8L/PNL-0416 Del GP Nacionalista Canario (CC-PNC-CCN), sobre incorporación del envite a los juegos 
tradicionales en la Ley Canaria del Deporte.
 (Registros de entrada núms. 944 y 1.044, de 19 y 25/2/15, respectivamente.)
 Presidencia
 La Mesa del Parlamento, en reunión celebrada el día 26 de febrero de 2015, adoptó el acuerdo que se indica 
respecto del asunto de referencia:
 1.- ProPosicionEs no dE lEy / comisionEs
 1.1.- Del GP Nacionalista Canario (CC-PNC-CCN), sobre incorporación del envite a los juegos tradicionales en 
la Ley Canaria del Deporte.
 Acuerdo:
 En conformidad con lo establecido en el artículo 180 del Reglamento de la Cámara, se acuerda admitir a trámite 
la proposición no de ley de referencia, según escritos de presentación y de rectificación, ordenar su publicación en el 
Boletín Oficial del Parlamento y su tramitación ante la Comisión de Asuntos Sociales, Vivienda, Cultura y Deportes.
 De este acuerdo se dará traslado al Gobierno y al autor de la iniciativa.
 En ejecución de dicho acuerdo y en conformidad con lo previsto en el artículo 110 del Reglamento del Parlamento 
de Canarias, dispongo su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento.
 En la sede del Parlamento, a 27 de febrero de 2015.- El PrEsidEntE, Antonio A. Castro Cordobez.

A lA mEsA dE lA cámArA

 El Grupo Parlamentario Nacionalista Canario (CC-PNC-CCN), al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de 
la Cámara, a instancia del diputado D. Victor Chinea Mendoza, presenta la siguiente proposición no de ley, para su 
tramitación ante la Comisión de Asuntos Sociales, Vivienda, Cultura y Deportes.

ExPosición dE motivos

 El envite es en Canarias el juego de cartas más popular, sobre todo en las zonas rurales. Presenta ciertas 
semejanzas en su mecánica con el mus y con el truco latinoamericano. Es posible que todos ellos deriven del antiguo 
y famoso truque español, aunque los antecedentes más remotos haya que buscarlos en Asia, sobre todo en los juegos 
chinos donde la mímica desempeña un papel primordial. En Canarias se juega en todas las islas, con leves variantes 
que atañen a la terminología del juego (envío en Las Palmas, por envido en Tenerife) y al proceso del puntaje o 
valoración de los tantos o piedras. 
 Se puede jugar entre dos, cuatro, seis, ocho y diez jugadores, siendo más usuales en Canarias las partidas de a 
cuatro, seis y ocho personas. Es juego de compañeros o de equipos. Y Según la modalidad que se adopte, cambia los 
triunfos y también las señas. 
 Como es juego de engaño, las señas que se hacen los jugadores para anunciar las cartas que llevan son de una 
importancia esencial en el envite. No sólo se trata de conocer los triunfos que tiene el compañero o compañeros, 
sino también de calar o descubrir las del adversario. La cosa se complica cuando los jugadores, que ya se conocen, 
emplean señas falsas o previamente convenidas. Un ejemplo de señas sería el juego de seis, el triunfo mayor es el 
tres de bastos, como matador fijo e independiente de la carta que se vire para señalar los triunfos. Le siguen en valor 
el caballo de bastos y la sota o perica de oros. Con el mismo carácter, si bien el tres de bastos en la única carta que 
goza del privilegio de no servir el arrastre, lo mismo que ocurre con la mala o malilla en el juego de a cuatro. Las 
señas respectivas son: fruncir la nariz, para el tres de bastos; mueca de los labios, a ambos lados, para el caballo 
de bastos, y guiñar un ojo para la sota de oros. Asomar la lengua sigue siendo la seña de la mala del palo virado, el 
cuarto triunfo que sigue en importancia y valor a los tres fijos.

PREGUNTAS CON RESPUESTA POR ESCRITO

En trámitE
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 Cabe suponer que este juego en Canarias no se remonta más allá del siglo XVIII, cuando los naipes se 
agregaron al servicio de Aduanas. Con anterioridad sabemos a través de las Ordenanzas de Tenerife (1540) 
que todo juego de cartas estaba terminantemente prohibido; Yten que no tengan en sus casas los tauerneros e 
mesoneros tableros para jugar, ni naipes, ni dados, ni tablas. También el profesor Cioranescu cita un auto de la 
Real Audiencia, de 1785, incitando al cumplimiento de las pragmáticas sobre los juegos prohibidos: No se puede 
jugar a los dados, al monte, a la banca, al viro y a los naipes en general; el único juego tolerado es el billar, en su 
variante de trucos.
 Como se ve, Las Ordenanzas tinerfeñas del XVI recogen ya la palabra naipe, con el mismo sentido en que 
aparece en la famosa crónica de Viterbo, en 1379: Un juego que los sarracenos llaman “naib”. Es posible, como 
señala F. de Castro, que este sea el origen de la palabra naipe o “carticellas” como las llamaban los italianos de la 
época. Los mercaderes y los piratas sarracenos son los que, posiblemente, hayan extendido el juego de naipes.
 En virtud de lo anterior, el Parlamento de Canarias

AcuErdA

 1.- Instar al Gobierno de Canarias a hacer una modificación e incorporar el envite dentro de los juegos 
tradicionales que recoge la Ley Canaria del Deporte.
 2.- Instar al Gobierno de Canarias para que, mediante la firma de un acuerdo con la Fecai, se propongan 
campeonatos insulares.
 En el Parlamento de Canarias, a 13 de febrero de 2015.- El PortAvoz, José Miguel Barragán Cabrera.

PREGUNTA ORAL EN PLENO

En trámitE
8L/PO/P-1818 Del Sr. diputado D. José Javier Morales Febles, del GP Nacionalista Canario (CC-PNC-CCN), 
sobre las Directrices de Ordenación Sectorial de la Energía, dirigida a la Sra. consejera de Empleo, Industria y 
Comercio.
 (Registro de entrada del documento remitido por fax núm. 948, de 19/2/15.)
 (Registro de entrada del documento original núm. 953, de 20/2/15.)
 Presidencia
 La Mesa del Parlamento, en reunión celebrada el día 26 de febrero de 2015, adoptó el acuerdo que se indica 
respecto del asunto de referencia:
 2.- PrEguntAs orAlEs En PlEno
 2.1.- Del Sr. diputado D. José Javier Morales Febles, del GP Nacionalista Canario (CC-PNC-CCN), sobre las 
Directrices de Ordenación Sectorial de la Energía, dirigida a la Sra. consejera de Empleo, Industria y Comercio.
 Acuerdo:
 En conformidad con lo establecido en el artículo 170 y siguientes del Reglamento de la Cámara, se acuerda 
admitir a trámite la pregunta de referencia y su tramitación ante el Pleno.
 De este acuerdo se dará traslado al Gobierno y al autor de la iniciativa. Asimismo, se publicará en el Boletín 
Oficial del Parlamento.
 En ejecución de dicho acuerdo y en conformidad con lo previsto en el artículo 110 del Reglamento del Parlamento 
de Canarias, dispongo su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento.
 En la sede del Parlamento, a 27 de febrero de 2015.- El PrEsidEntE, Antonio A. Castro Cordobez.

A lA mEsA dE lA cámArA

 D. Javier Morales Febles, diputado perteneciente al Grupo Parlamentario Nacionalista Canario (CC-PNC-CCN), 
al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta a la Sra. consejera de 
Empleo, Industria y Comercio, para su respuesta ante el Pleno de la Cámara.

PrEguntA

 En lo referente a las acciones de su departamento correspondientes a las Directrices de Ordenación Sectorial 
de la Energía (DOSE) en Canarias, ¿tiene prevista alguna iniciativa para el debate de las mismas en este 
Parlamento?
 En el Parlamento de Canarias, a 19 de febrero de 2015.- El diPutAdo, José Javier Morales Febles.
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PREGUNTAS ORALES EN COMISIÓN

En trámitE
8L/PO/C-1173 Del Sr. diputado D. Pedro Francisco Justo Brito, del GP Mixto, sobre legislación en materia de 
bibliotecas, dirigida a la Sra. consejera de Cultura, Deportes, Políticas Sociales y Vivienda.
 (Registro de entrada núm. 749, de 10/2/15.)
 Presidencia
 La Mesa del Parlamento, en reunión celebrada el día 26 de febrero de 2015, adoptó el acuerdo que se indica 
respecto del asunto de referencia:
 4.- PrEguntAs orAlEs En comisión
 4.1.- Del Sr. diputado D. Pedro Francisco Justo Brito, del GP Mixto, sobre legislación en materia de bibliotecas, 
dirigida a la Sra. consejera de Cultura, Deportes, Políticas Sociales y Vivienda.
 Acuerdo:
 En conformidad con lo establecido en el artículo 170 y siguientes del Reglamento de la Cámara, se acuerda 
admitir a trámite la pregunta de referencia y su tramitación ante la Comisión de Asuntos Sociales, Vivienda, Cultura 
y Deportes.
 De este acuerdo se dará traslado al Gobierno y al autor de la iniciativa. Asimismo, se publicará en el Boletín 
Oficial del Parlamento.
 En ejecución de dicho acuerdo y en conformidad con lo previsto en el artículo 110 del Reglamento del Parlamento 
de Canarias, dispongo su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento.
 En la sede del Parlamento, a 27 de febrero de 2015.- El PrEsidEntE, Antonio A. Castro Cordobez.

A lA mEsA dE lA cámArA

 Pedro Francisco Justo Brito, diputado del Grupo Parlamentario Mixto, al amparo de lo establecido en el 
artículo 175 del Reglamento del Parlamento de Canarias, presenta la siguiente pregunta dirigida a la Sra. consejera 
de Cultura, Deportes, Políticas Sociales y Vivienda del Gobierno de Canarias, para su repuesta oral en la comisión 
correspondiente:

PrEguntA

 ¿Cuál es el motivo por el que el Gobierno de Canarias no tiene ningún tipo de legislación en materia de bibliotecas?
 En Canarias, a 10 de febrero de 2015.- El diPutAdo dEl gruPo PArlAmEntArio mixto, Pedro Francisco 
Justo Brito.

8L/PO/C-1174 Del Sr. diputado D. Pedro Francisco Justo Brito, del GP Mixto, sobre reapertura de la sala de 
lectura de la biblioteca Franchy Roca en Gran Canaria, dirigida al Sr. consejero de Economía, Hacienda y 
Seguridad.
 (Registros de entrada núms. 750 y 1.075, de 10 y 26/2/15, respectivamente.)
 Presidencia
 La Mesa del Parlamento, en reunión celebrada el día 26 de febrero de 2015, adoptó el acuerdo que se indica 
respecto del asunto de referencia:
 4.- PrEguntAs orAlEs En comisión
 4.2.- Del Sr. diputado D. Pedro Francisco Justo Brito, del GP Mixto, sobre reapertura de la sala de lectura de la 
biblioteca Franchy Roca en Gran Canaria, dirigida al Sr. consejero de Economía, Hacienda y Seguridad.
 Acuerdo:
 En conformidad con lo establecido en el artículo 170 y siguientes del Reglamento de la Cámara, se acuerda 
admitir a trámite la pregunta de referencia, según escritos de presentación y de rectificación, y su tramitación ante 
la Comisión de Presupuestos, Economía y Hacienda.
 De este acuerdo se dará traslado al Gobierno y al autor de la iniciativa. Asimismo, se publicará en el Boletín 
Oficial del Parlamento.
 En ejecución de dicho acuerdo y en conformidad con lo previsto en el artículo 110 del Reglamento del Parlamento 
de Canarias, dispongo su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento.
 En la sede del Parlamento, a 27 de febrero de 2015.- El PrEsidEntE, Antonio A. Castro Cordobez.

A lA mEsA dE lA cámArA

 Pedro Francisco Justo Brito, diputado del Grupo Parlamentario Mixto, al amparo de lo establecido en el 
artículo 175 del Reglamento del Parlamento de Canarias, presenta la siguiente pregunta dirigida al Sr. consejero de 
Presidencia, Justicia e Igualdad del Gobierno de Canarias, para su repuesta oral en la comisión correspondiente:



Boletín Oficial del Parlamento de Canarias 2 de marzo de 2015 Núm. 86 / 5

PrEguntA

 ¿Se ha planteado el Gobierno la reapertura de la sala de lectura de la biblioteca Franchy Roca en Gran Canaria?
 En Canarias, a 10 de febrero de 2015.- El diPutAdo dEl gruPo PArlAmEntArio mixto, Pedro Francisco 
Justo Brito.

8L/PO/C-1175 Del Sr. diputado D. Víctor Tomás Chinea Mendoza, del GP Nacionalista Canario (CC-PNC-CCN), 
sobre las especialidades médicas y quirúrgicas básicas del Hospital Nuestra Señora de Guadalupe, dirigida a la 
Sra. consejera de Sanidad.
 (Registro de entrada núm. 876, de 13/2/15.)
 Presidencia
 La Mesa del Parlamento, en reunión celebrada el día 26 de febrero de 2015, adoptó el acuerdo que se indica 
respecto del asunto de referencia:
 4.- PrEguntAs orAlEs En comisión
 4.3.- Del Sr. diputado D. Víctor Tomás Chinea Mendoza, del GP Nacionalista Canario (CC-PNC-CCN), sobre 
las especialidades médicas y quirúrgicas básicas del Hospital Nuestra Señora de Guadalupe, dirigida a la Sra. 
consejera de Sanidad.
 Acuerdo:
 En conformidad con lo establecido en el artículo 170 y siguientes del Reglamento de la Cámara, se acuerda 
admitir a trámite la pregunta de referencia y su tramitación ante:
 4.3.- la Comisión de Sanidad.
 De este acuerdo se dará traslado al Gobierno y al autor de la iniciativa. Asimismo, se publicará en el Boletín 
Oficial del Parlamento.
 En ejecución de dicho acuerdo y en conformidad con lo previsto en el artículo 110 del Reglamento del Parlamento 
de Canarias, dispongo su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento.
 En la sede del Parlamento, a 27 de febrero de 2015.- El PrEsidEntE, Antonio A. Castro Cordobez.

A lA mEsA dE lA cámArA

 D. Víctor Chinea Mendoza, diputado perteneciente al Grupo Parlamentario Nacionalista Canario (CC-PNC-CCN), 
al amparo de lo dispuesto en el Reglamento de la Cámara, formula la siguiente pregunta a la Sra. consejera de 
Sanidad, para su respuesta ante la Comisión correspondiente.

PrEguntA

 ¿El Gobierno va a garantizar las especialidades médicas y quirúrgicas básicas que existen en el Hospital Nuestra 
Señora de Guadalupe en la Gomera, así como la incorporación en la plantilla orgánica de especialidades que existen con 
el fin de dar la cobertura, según la Orden de 15 de junio de 2000?
 En el Parlamento de Canarias, a 12 de febrero de 2015.- El diPutAdo, Víctor Chinea Mendoza.

8L/PO/C-1176 Del Sr. diputado D. Román Rodríguez Rodríguez, del GP Mixto, sobre las ayudas de emergencia 
a las familias del barrio de Buenavista, Santa Cruz de Tenerife, por la riada de 19 de octubre de 2014, dirigida a 
la Sra. consejera de Cultura, Deportes, Políticas Sociales y Vivienda.
 (Registro de entrada núm. 964, de 23/2/15.)
 Presidencia
 La Mesa del Parlamento, en reunión celebrada el día 26 de febrero de 2015, adoptó el acuerdo que se indica 
respecto del asunto de referencia:
 4.- PrEguntAs orAlEs En comisión
 4.4.- Del Sr. diputado D. Román Rodríguez Rodríguez, del GP Mixto, sobre las ayudas de emergencia a las 
familias del barrio de Buenavista, Santa Cruz de Tenerife, por la riada de 19 de octubre de 2014, dirigida a la Sra. 
consejera de Cultura, Deportes, Políticas Sociales y Vivienda.
 Acuerdo:
 En conformidad con lo establecido en el artículo 170 y siguientes del Reglamento de la Cámara, se acuerda 
admitir a trámite la pregunta de referencia y su tramitación ante la Comisión de Asuntos Sociales, Vivienda, Cultura 
y Deportes.
 De este acuerdo se dará traslado al Gobierno y al autor de la iniciativa. Asimismo, se publicará en el Boletín 
Oficial del Parlamento.
 En ejecución de dicho acuerdo y en conformidad con lo previsto en el artículo 110 del Reglamento del Parlamento 
de Canarias, dispongo su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento.
 En la sede del Parlamento, a 27 de febrero de 2015.- El PrEsidEntE, Antonio A. Castro Cordobez.
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A lA mEsA dE lA cámArA

 Román Rodríguez Rodríguez, diputado del Grupo Parlamentario Mixto, al amparo de lo establecido en el 
artículo 175 del Reglamento del Parlamento de Canarias, presenta la siguiente pregunta dirigida a la Sra. consejera 
de Cultura, Deportes, Políticas Sociales y Vivienda del Gobierno de Canarias, para su repuesta oral en la comisión 
correspondiente:

PrEguntA

 ¿Cuándo tiene previsto el Gobierno abonar las “ayudas de emergencia” a las familias del barrio de Buenavista en 
Santa Cruz de Tenerife, cuyas viviendas fueron afectadas por la riada del 19 de octubre de 2014?
 En Canarias, a 23 de febrero de 2015.- El diPutAdo dEl gruPo PArlAmEntArio mixto, Román Rodríguez 
Rodríguez.

8L/PO/C-1177 Del Sr. diputado D. Fernando Enseñat Bueno, del GP Popular, sobre la construcción del 
CEO La Lajita y la ampliación del CEIP de Costa Calma, Fuerteventura, dirigida al Sr. consejero de Educación, 
Universidades y Sostenibilidad.
 (Registro de entrada núm. 972, de 23/2/15.)
 Presidencia
 La Mesa del Parlamento, en reunión celebrada el día 26 de febrero de 2015, adoptó el acuerdo que se indica 
respecto del asunto de referencia:
 4.- PrEguntAs orAlEs En comisión
 4.5.- Del Sr. diputado D. Fernando Enseñat Bueno, del GP Popular, sobre la construcción del CEO La Lajita 
y la ampliación del CEIP de Costa Calma, Fuerteventura, dirigida al Sr. consejero de Educación, Universidades y 
Sostenibilidad.
 Acuerdo:
 En conformidad con lo establecido en el artículo 170 y siguientes del Reglamento de la Cámara, se 
acuerda admitir a trámite la pregunta de referencia y su tramitación ante la Comisión de Educación y 
Universidades.
 De este acuerdo se dará traslado al Gobierno y al autor de la iniciativa. Asimismo, se publicará en el Boletín 
Oficial del Parlamento.
 En ejecución de dicho acuerdo y en conformidad con lo previsto en el artículo 110 del Reglamento del Parlamento 
de Canarias, dispongo su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento.
 En la sede del Parlamento, a 27 de febrero de 2015.- El PrEsidEntE, Antonio A. Castro Cordobez.

A lA mEsA dE lA cámArA

 Fernando Enseñat Bueno, diputado del Grupo Parlamentario Popular, al amparo de lo establecido en el artículo 175 
del Reglamento del Parlamento de Canarias, presenta la siguiente pregunta dirigida al Excmo. Sr. consejero de 
Educación, Universidades y Sostenibilidad del Gobierno de Canarias, para su respuesta oral en la Comisión de 
Educación y Universidades: 

PrEguntA

 ¿En qué estado se encuentra la construcción del CEO La Lajita y la ampliación del CEIP de Costa Calma en la isla 
de Fuerteventura? 
 En el Parlamento de Canarias, a 23 de Febrero de 2015.- El diPutAdo dEl gruPo PArlAmEntArio PoPulAr, 
Fernando Enseñat Bueno.

PREGUNTA CON RESPUESTA POR ESCRITO

En trámitE
8L/PE-9109 De la Sra. diputada D.ª Águeda Montelongo González, del GP Popular, sobre la obra de la Escuela 
Infantil de Antigua, dirigida a la Sra. consejera de Cultura, Deportes, Políticas Sociales y Vivienda: escrito de la 
Sra. diputada autora de la iniciativa.
 (Registros de entrada núms. 520 y 673, de 3 y 9/2/15, respectivamente.)
 Presidencia
 La Mesa del Parlamento, en reunión celebrada el día 12 de febrero de 2015, adoptó el acuerdo que se indica 
respecto del asunto de referencia:
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 22.- Asuntos trAtAdos fuErA dEl ordEn dEl díA
 PrEguntAs con rEsPuEstA Por Escrito
 22.11.- De la Sra. diputada D.ª Águeda Montelongo González, del GP Popular, sobre la obra de la Escuela Infantil 
de Antigua, dirigida a la Sra. consejera de Cultura, Deportes, Políticas Sociales y Vivienda: escrito de la Sra. diputada 
autora de la iniciativa.
 Acuerdo:
 En relación con la pregunta de referencia, en trámite, visto el escrito de la autora de la iniciativa por el que 
solicita que la citada pregunta se entienda dirigida al Sr. consejero de Educación, Universidades y Sostenibilidad, se 
acuerda acceder a lo solicitado. 
 La iniciativa se tramitará con el siguiente título: 
 - De la Sra. diputada D.ª Águeda Montelongo González, del GP Popular, sobre la obra de la Escuela Infantil de 
Antigua, dirigida al Sr. consejero de Educación, Universidades y Sostenibilidad.
 De este acuerdo se dará traslado al Gobierno y a la autora de la iniciativa. Asimismo, se publicará en el Boletín 
Oficial del Parlamento.
 En ejecución de dicho acuerdo y en conformidad con lo previsto en el artículo 110 del Reglamento del Parlamento 
de Canarias, dispongo su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento.
 En la sede del Parlamento, a 19 de febrero de 2015.- 

A lA mEsA dE lA cámArA

 Águeda Montelongo González, diputada del Grupo Parlamentario Popular, al amparo de lo establecido en el 
artículo 176 del Reglamento del Parlamento de Canarias, presenta la siguiente pregunta dirigida al Excmo. 
Sr. consejero de Educación, Universidades y Sostenibilidad del Gobierno de Canarias, para su respuesta escrita: 

PrEguntA

 ¿Cuándo tiene previsto el Gobierno que finalice la obra de la Escuela Infantil de Antigua, en Fuerteventura, y cuándo 
prevé su entrada en funcionamiento?
 En el Parlamento de Canarias, a 29 de enero de 2015.- lA diPutAdA dEl gruPo PArlAmEntArio PoPulAr, 
Águeda Montelongo González.
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